

天一凉就咳咳咳? 警惕这种咳嗽声，拖延要人命

气温渐凉，咳嗽的人又多了起来，在浙江大学医学院附属第一医院呼吸内科的诊室里，时不时传出各种各样的咳嗽声。今年70岁的孙大伯（化名）就不幸成为咳嗽大军中的一员，他这咳嗽可不简单，许久不见好转，再拖下去可能会要命。



老伯的肺部肿瘤 其实另有“真凶”

孙大伯是湖州安吉人，最近两年饱受咳嗽困扰。他时不时胸闷气促，一年前，甚至出现了痰中带血，虽然服用止咳药后症状略有缓解，但嘶哑的咳嗽声伴随着粗喘一直如影随形。

“爸爸会不会得了肺癌？”子女非常担心，带着他胸部CT、支气管镜等检查了一圈，医院排除了孙大伯肺部有恶性肿瘤、真菌及结核感染的可能性，让家人稍稍放下心来。但专家也通过气管镜，在他的右主支气管发现了一个小拇指指甲盖大小的肉芽肿隆起，建议他戒烟、口服抗生素治疗。

彻底戒烟的孙大伯不仅没有好转，病情反倒急转直下。剧烈咳嗽时，他不仅咳不大声还胸口疼得像针扎、像刀割，咳出的白色黏痰，带着血丝，同时还有臭味。

浙大一院安吉分院呼吸科周敏副主任医师是孙大伯的主诊医生，给孙大伯复查了胸部CT，发现他肺部的影像变化不大，但病情怎么会越来越严重呢？周敏找到了浙大一院“柔性下沉”到安吉分院的呼吸内科沈茜主任医师，一起讨论分析。

沈茜仔细查看了孙大伯的各项检查结果，考虑是支气管结石引起的肉芽肿增生，建议孙大伯复查气管镜，她同时制定治疗预案，计划如果发现支气管结石，就尝试用气管镜直接取出。

气管也会长结石？ 它的危害不容小觑

由沈茜主任医师带领团队为孙大伯进行了全身麻醉下的支气管镜检查，确如预想的那般，在仔细清除包裹的肉芽后，一颗直径近1厘米的“小石头”终于露头。它埋在右主支气管黏膜下，反复刺激肉芽肿不断长大，堵住了孙大伯的部分右主气管，如果不及时处理，将会导致咯血及进一步堵塞气管。这也是孙大伯总是胸痛、咳嗽不见好的原因。在充分松动后，沈茜顺利钳出了结石。

听说过胆结石、肾结石、痛风结石甚至牙结石，支气管还能长结石？等孙大伯从麻醉中苏醒，沈茜告知“右主支

气管的结石被取出来了”这个好消息。看着多边形、黑色质地坚硬的小石块，孙大伯终于相信支气管也会结石。取出这枚结石，他没过几天就基本上不咳嗽了，再没出现过痰中带血。

沈茜介绍，支气管结石是少见病，发病年龄广泛，高峰在60岁左右，男女发病率相近。这种结石形成的原因复杂，既往有感染如肺结核或组织胞浆菌病等可能引发钙化。钙化过程通常始于纵隔、肺门或支气管周围淋巴结。

支气管结石最常见的症状包括咳嗽、咯血和气道及周围组织受刺激引起的喘息。如果不及时取出堵塞在气管里的“小石头”，肺部感染将很难控制，并且可能进一步加重引发瘘管、纵隔脓肿甚至呼吸衰竭。

发现支气管结石后，无症状或症状轻微的患者可定期随访，有明显临床症状的患者应根据临床分型，进行气管镜取石或开胸手术。

咳嗽出现这些症状 及时就医不要拖

呼吸内科专家强调，不同疾病引起的咳嗽有所不同。咳嗽声、咳痰都不相同，日常生活中我们可以通过加以辨别，积极做好疾病的预防：

咳嗽发生在3周以内，如果不伴或伴有少量痰液，可能是感冒初期引起的干咳，一般与受凉、病毒感染等有关，可以先观察一两天。如果干咳情况加重，出现胸闷、呼吸急促，后面转为湿性咳嗽，有痰声或黄色脓痰，很可能存在肺炎，建议及时就诊。

咳嗽3周以上还没有恢复，可能仍是呼吸道感染或感冒，但也有可能是其他疾病原因。包括但不限于百日咳，会厌、喉部疾病或气管受压发出的鸡鸣样咳嗽，声带的炎症或肿瘤压迫喉返神经造成的嘶哑声的咳嗽，呼吸困难、犬吠声样的咳嗽变异性哮喘，建议及时就诊排查病因并治疗。

咳嗽持续或反复8周以上还没有恢复，可能是过敏以及胃食管反流等引起的咳嗽，但也多见于慢性支气管炎（慢阻肺）、支气管扩张、肺脓肿、肺结核、肺和支气管的肿瘤、左心功能不全等，越早治疗效果越好。

据潮新闻

一到秋天皮肤就干干的 医生教你保湿小妙招

秋天空气干燥，皮肤有紧绷、干燥和脱皮的风险，杭州市上城区南星街道社区卫生服务中心皮肤科医生何天毅教你一些实用的护肤小妙招：

首先是洗脸，要注意控制时间，长时间洗脸可能会抽干皮肤水分，建议1分钟内洗完脸，充分清洁皮肤同时避免过度干燥。

使用合适的洗面奶。晚间皮肤经过一整天的暴露和污染，需要进行清洁。使用洗面奶能有效去除皮肤上的污垢和油脂，为皮肤的自我修复和新皮脂膜的形成创造有利条件。早晨除极油性肌肤外，建议用清水清洁即可，使用洗面奶可能会破坏皮肤自身建立的天然保护膜。

减少洗脸刷的使用频率。洗脸刷虽然清洁力强，但过于频繁使用会对幼嫩的肌肤造成摩擦，导致皮肤干燥和失去弹性。因此，在秋冬季节，建议降低洗脸刷的使用频率，每周使用一次左

右即可。

洗脸时控制水温，洗脸水的温度对皮肤的健康也有重要影响。在秋季，洗脸时水温最好控制在30~33℃。这个温度下的水洗脸不容易伤害肌肤，同时也有助于保持皮肤的水分。避免使用过烫的水洗脸，以免破坏肌肤细胞并加速水分流失。

洗澡后，皮肤处于较为干燥的状态，此时涂抹身体保湿产品可以帮助建立良好的皮肤屏障，防止水分流失。特别是婴幼儿、老人、皮肤干燥人群和湿疹人群，建议在洗澡后3分钟内涂抹保湿产品。

日常多喝水补充体内水分。除了使用保湿护肤品外，多喝水也是保持皮肤水润的重要方法。多喝水可以为机体补充充足的水分，有助于改善皮肤干燥和紧绷的状况。但请注意，睡前要少喝水，以免导致眼皮浮肿和夜尿增多。

据潮新闻

疼痛感如何描述最清楚？ 听医生怎么说

前往医院就诊时，人们如何对疼痛进行分类和识别，更好向医生描述？重庆大学附属沙坪坝医院（重庆市沙坪坝区人民医院）疼痛科主任陈华伦表示，不同类型的疼痛可能对应着不同的病因。

陈华伦举例说，尖锐的刺痛可能与神经受损有关，而钝痛则可能是肌肉或关节炎症的表现。因此，医生需要通过详细了解疼痛的性质、部位、强度和持续时间等信息，来缩小诊断范围，制定更为精准的治疗方案。

陈华伦介绍了6种常见的疼痛类型：锐痛如刀割或针扎般突然发生，通常与神经受损或急性炎症相关；钝痛感觉像重物压迫，持续时间较长，多见于肌肉劳损或慢性炎症；放射痛像电流一样从一处向四周扩散，常见于坐骨神经痛或带状疱疹引起的疼痛；局部痛通常局限于身体某一特定部位；阵发性痛时来时去，可能伴随一定规律；持续性痛则几乎不间断，一定程度上会影响患者的生活质量。

此外，还有一种与活动

相关的疼痛，这种疼痛在特定动作或姿势时加剧。比如肩周炎在举臂或旋转肩膀时，膝关节炎在上下楼梯时疼痛会明显加剧。

“并非所有疼痛都需要镇痛治疗，一时劳累或情绪不佳导致的疼痛，通过休息或倾诉等方式也能得到缓解。”陈华伦解释说，一旦疼痛超过身体承受范围，应寻求专业治疗，避免病情加重和治疗延误，有些特殊部位的疼痛可能是疾病发出的信号，需引起高度重视。

他表示，轻度疼痛虽有痛感但可以忍受，能正常生活，睡眠不受干扰。中度疼痛就比较明显了，可能无法忍受，导致睡眠浅易醒。而遇到重度疼痛，感受会更为剧烈，睡眠将受到严重影响，还可能伴有刀割样痛、刺痛、压迫痛等诸多症状。

“患者可以根据自己的感受为疼痛打分，帮助医生更清楚了解疼痛程度，进而制定精准的治疗方案。”陈华伦还提到，疼痛是否伴随发热、红肿、麻木等其他症状，也是诊断的关键线索。

据中新网